



Международная академия методологии
государственного управления
МОО
Всероссийское общественное движение
«За социализм»
МОО

ЯЗВЫ КОЛОНИАЛИЗМА
В ДЕЙСТВИИ:
НАСЛЕДИЕ
КОЛОНИАЛЬНЫХ
ВРЕМЕН

Вып.51.

Том 672(714).

Москва – 2021

Научное,
энциклопедическое
многотомное издание
«Человек и общество»
(1991 -2020)
Основатель, научный редактор
Комарова А.И.

Для государственных и негосударственных органов, общественных организаций и объединений, государственных деятелей, политиков, ученых, специалистов-практиков, преподавателей высших и иных образовательных учреждений, аспирантов, студентов ..., а также широкого круга читателей, интересующихся вопросами утверждения правового государства, созидания истинно человечного общества - общества социальной справедливости в России, Украине и в Мире

**ЯЗВЫ КОЛОНИАЛИЗМА В ДЕЙСТВИИ:
НАСЛЕДИЕ КОЛОНИАЛЬНЫХ ВРЕМЕН**
/ «Капитализм не для людей». Вып.51 / Гл.
ред. Комарова А.И. Том 672(714). М. 2021.

Настоящий Том 672 (714) – это очередной выпуск 714-томного Издания, который продолжает ДИАЛОГ – ОБРАЩЕНИЕ к социуму Планеты, государствам и народам - нашим современникам и будущим поколениям - созидателям ИСТИННО ЧЕЛОВЕЧНОГО ОБЩЕСТВА – ОБЩЕСТВА СОЦИАЛЬНОЙ СПРАВЕДЛИВОСТИ.

Основной из принципов нашей активности:

«Прогрессивные идеи должны работать – звучать, как колокола, тиражироваться – пока не станут инициировать действия государственно-управленческого, политического, научного... АВАНГАРДА общества, миллионов народных масс».

А.Комарова

Комарова Алина Ивановна – ректор Международной академии методологии государственного управления (МОО), Председатель Международного антикоррупционного комитета (МОО), член Центрального Совета РУСО, координатор Всероссийского общественного движения «За социализм», академик Ноосферной общественной академии наук, доктор философских наук, профессор, юрист



**Том 672(714) –пятьдесят первый выпуск рубрики нашего Интернет- Издания
«Капитализм не для людей»**

* * *

<http://viperson.ru/articles/manifest-vserossiyskogo-obschestvennogo-dvizheniya-za-sotsializm-m-2020> / МАНИФЕСТ Всероссийского общественного движения «За социализм». М., 2020.

* * *

В числе 50 направлений нашей многолетней научно-практической деятельности особое место занимает проблема «СОЦИАЛИЗМ – БУДУЩЕЕ, ДОСТОЙНОЕ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА».

Формирующаяся ныне общечеловеческая цивилизация озабочена запросом на социальную справедливость, которой в настоящее время нет альтернативы.

И сущность этого явления, и отражающая его научная категория «справедливость» - это раскрытие субстрата (*того, что лежит в основе*) общества социальной справедливости, который своей многогранностью характеризует не только все сферы жизнедеятельности общества, но и, главное, определяет меру совокупности духовно-нравственных ценностей - уровень его ЧЕЛОВЕЧНОСТИ.

Наши тревожные годы начала XXI в. - это годы, бурлящие политическими изысканиями не только действенных средств спасения Планеты Земля, но и путей изменения жизни человека и человечества, приближения её в извечном напряженном стремлении к идеалу добра и справедливости, реализованному при жизни современных и ради будущих – близких и далеких – поколений.

В то же время это годы, раскаленные жаждой богатства и власти, раздирающие всё жизнеспособное грязно политическими страстями и geopolитической похотью.

Человечество стоит на пороге невиданного доселе Возрождения, на пороге эпохи, «...которая нуждается в титанах и которая должна породить титанов по силе мысли, страсти и характеру, по многосторонности и учености» (К. Маркс и Ф. Энгельс. Сочинения, т. 20, изд. 2-е, с. 346).

И начать преображение человечества и человека должна Россия – к этому её призывает её история, её культура, её духовно-культурный код.

Мы видим и идею, за которой может пойти Россия, русский народ, эта идея – СОЦИАЛИЗМ, в котором только и возможно сохранение и развитие человечества во взаимодействии, а не в покорении природы, которая уже вошла в стадию экологической катастрофы.

«Капитализм не для людей»

- рубрика

Энциклопедического Интернет-Издания «ЧЕЛОВЕК И ОБЩЕСТВО».

Некоторые из опубликованных в данном Издании работ;

<http://viperson.ru/articles/rossiya-2021-milliardery-nenasytno-ozverevshi-bogateyut-v-strane-nischih-kapitalizm-ne-dlya-lyudey-vyp-50-gl-red-komarova-a-i-tom-648-690-m-2021> / **РОССИЯ-2021: МИЛЛИАРДЕРЫ НЕНАСЫТИНО, ОЗВЕРЕВШИ БОГАТЕЮТ В СТРАНЕ НИЩИХ / «Капитализм не для людей». Вып. 50. / Гл. ред. Комарова А.И. Том 648(690). М., 2021.**

<http://viperson.ru/articles/tridtsat-let-vsesoyuznomu-referendumu-v-zaschitu-sssr-rossiya-vstanet-s-kolen-kapitalizm-ne-dlya-lyudey-vyp-49-gl-red-komarova-a-i-tom-646-688-m-2021> / **Тридцать лет**

Всесоюзному референдуму в защиту СССР: Россия встанет с колен! / «Капитализм не для людей». Вып. 49. / Гл. ред. Комарова А.И. Том 646(688). М., 2021.

<http://viperson.ru/articles/guantanamo-19-let-temnoe-proshloe-i-neopredelennoe-buduschee-amerikanskoy-tyurmy-kapitalizm-ne-dlya-lyudey-vyp-48-gl-red-komarova-a-i-tom-643-685-m-2021> / **Гуантанамо 19 лет: темное прошлое и неопределенное будущее американской тюрьмы / «Капитализм не для людей». Вып. 48. / Гл. ред. Комарова А.И. Том 643(685). М., 2021**

<http://viperson.ru/articles/vernut-bylyyu-slavy-i-moguschestvo-rossii-izbavit-narod-ot-nischety-vozmozhno-tolko-pri-sotsializme-popovich-v-a-martselev-n-a-kapitalizm-ne-dlya-lyudey-vyp-47-gl-red-komarova-a-i-tom> / **Вернуть былую славу и могущество России, избавить народ от нищеты - возможно только при социализме. Попович В.А., Марцелев Н.А. / «Капитализм не для людей». Вып. 47. / Гл. ред. Комарова А.И. Том 641(683). М., 2021.**

<http://viperson.ru/articles/rossiya-2021-ekonomika-obnischaniya-naroda-kapitalizm-ne-dlya-lyudey-vyp-45-gl-red-komarova-a-i-tom-638-680-m-2021> / **РОССИЯ-2021: ЭКОНОМИКА ОБНИЩАНИЯ НАРОДА / «Капитализм не для людей». Вып 45. / Гл. ред. Комарова А.И. Том 638(680). М., 2021.**

<http://viperson.ru/articles/milliardery-est-a-est-li-sotsialnaya-spravedlivost-gl-red-komarova-a-i-tom-380-422-m-2020> / **Миллиардеры есть..., а есть ли социальная справедливость? / Гл. ред. Комарова А.И. Том 380(422)М., 2020.**

<http://viperson.ru/articles/sokrovennaya-sut-leninizma-a-busel-u-naroda-rossii-u-sovetskogo-naroda-velikaya-istoriya-i-velikoe-buduschee-gl-red-komarova-a-i-tom-377-419-vyp-8-m-2020> / **Сокровенная суть ЛЕНИНИЗМА. А.Бусел / У народа России, у советского народа великая история и великое будущее. Гл. ред. Комарова А.И. Том 377(419).Вып. 8. М., 2020.**

<http://viperson.ru/articles/hristos-marks-i-lenin-vmeste-shagayut-iz-latinskoy-ameriki-v-rossiyu-a-busel-u-naroda-rossii-u-sovetskogo-naroda-velikaya-istoriya-i-velikoe-buduschee-gl-red-komarova-a-i-tom-376-418-vyp> / **ХРИСТОС, МАРКС И ЛЕНИН ВМЕСТЕ ШАГАЮТ ИЗ ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ В РОССИЮ. А.Бусел / У народа России, у советского народа великая история и великое будущее. Гл. ред. Комарова А.И. Том 376(418).Вып. 7. М., 2020.**

<http://viperson.ru/articles/sohranit-chelovechestvo-na-zemle-polyakov-v-i-u-naroda-rossii-u-sovetskogo-naroda-velikaya-istoriya-i-velikoe-buduschee-gl-red-komarova-a-i-tom-371-413-m-2020> / **СОХРАНИТЬ ЧЕЛОВЕЧЕСТВО НА ЗЕМЛЕ. Поляков В.И. / У народа России, у советского народа великая история и великое будущее. Гл. ред. Комарова А.И. Том 371(413). М., 2020.**

<http://viperson.ru/articles/prichiny-restavratsii-kapitalizma-v-sssr-i-ivanov-gl-red-komarova-a-i-tom-363-405-m-2020> / **Причины реставрации капитализма в СССР. И. Иванов / Гл. ред. Комарова А.И. Том 363 (405). М., 2020.**

<http://viperson.ru/articles/pohabnyy-neftyanoy-mir-2020-krupneyshie-tsenovye-voyny-na-rynke-gl-red-komarova-a-i-tom-362-404-m-2020> / **Похабный нефтяной мир-2020: крупнейшие ценовые войны на рынке / Гл. ред. Комарова А.И. Том 362 (404). М., 2020.**

<http://viperson.ru/articles/globalisty-nachali-tretyu-mirovuyu-biologicheskuyu-voynu-koronavirus-gl-red-komarova-a-i-tom-344-386-vyp-39-m-2020> / **ГЛОБАЛИСТЫ НАЧАЛИ ТРЕТЬЮ МИРОВУЮ (БИОЛОГИЧЕСКУЮ) ВОЙНУ / Коронавирус. Гл. ред. Комарова А.И. Том 344(386). Вып.39. М., 2020.**

<http://viperson.ru/articles/ekonomika-2020-na-fone-koronavirusa-ob-inom-prochtenii-liberalnovy-modeli-kapitalizma-koronavirus-gl-red-komarova-a-i-tom-334-376-vyp-29-m-202> / **Экономика-2020: на фоне коронавируса об ином прочтении либеральной модели капитализма / Коронавирус. Гл. ред. Комарова А.И. Том 334(376). Вып. 29. М., 2020.**

<http://viperson.ru/articles/nastoyaschiy-rossiyskiy-liberal-schitaet-svoi-narod-besprosvetnym-bydлом-rossiyskaya-russkaya-mnogonatsionalnaya-tsivilizatsiya-gl-red-komarova-a-i-tom-320-362-vyp-39-m-2020> / **Настоящий российский ЛИБЕРАЛ считает свой народ беспросветным быдлом / Российская (русская, многонациональная) цивилизация / Гл. ред. Комарова А.И. Том 320(362) Вып. 39. М., 2020.**

<http://viperson.ru/articles/liberalizm-ideologiya-samoubiystva-zapada-neuzheli-vot-tak-zapadu-prihodit-konets-gl-red-komarova-a-i-tom-279-321-vyp-29-m-2020> / Либерализм- идеология самоубийства Запада: неужели вот так Западу приходит конец? / Гл. ред. Комарова А.И. Том 279(321). Вып. 29. М., 2020.

<http://viperson.ru/articles/quot-pochemu-sotsializm-quot-albert-evnshteyn-gl-red-komarova-a-i-tom-278-320-vyp-28-m-2020> / "Почему социализм?"
Альберт Эйнштейн / Гл. ред. Комарова А.И. Том 278(320). Вып. 28. М., 2020.

<http://viperson.ru/articles/gumanitarnyy-dialog-tsivilizatsiy-vmesto-dialoga-pulemetov-kategoricheskiy-imperativ-epohi-globalizatsii-i-ypolne-vozmozhnogo-garantirovannogo-vadernogo-unichtozheniya-vyp-2-subetto-a-i-gl-red> / Гуманитарный диалог цивилизаций вместо диалога пулеметов – категорический императив эпохи глобализации и вполне возможного гарантированного ядерного уничтожения. Вып. 2. Субетто А.И. / Гл. ред. Комарова А.И. Том 183(225). М., 2019.

<http://viperson.ru/articles/gumanitarnyy-dialog-tsivilizatsiy-vmesto-dialoga-pulemetov-kategoricheskiy-imperativ-epohi-globalizatsii-i-ypolne-vozmozhnogo-garantirovannogo-vadernogo-unichtozheniya-subetto-a-i-gl-red-komarova> / Гуманитарный диалог цивилизаций вместо диалога пулеметов – категорический императив эпохи глобализации и вполне возможного гарантированного ядерного уничтожения. Субетто А.И. / Гл. ред. Комарова А.И. Том 182(224). М., 2019.

<http://viperson.ru/articles/istoricheskiy-krah-printsipa-bogoizbrannosti-naroda-dlya-gospodstva-nad-mirom-v-epohu-velikogo-evolyutsionnogo-pereloma-subetto-a-i-gl-red-komarova-a-i-tom-169-211-m-2019> / Исторический крах принципа богоизбранности народа для господства над миром в эпоху великого эволюционного перелома. Субетто А.И. / Гл. ред. Комарова А.И. Том 169(211). М., 2019

<http://viperson.ru/articles/veterany-voyn-i-mezhdunarodnaya-obschestvennost-za-mir-i-druzhbu-na-planete-itogovyy-dokument-mezhdunarodnoy-konferentsii-gl-red-komarova-a-i-tom-163-205-k-m-2019> / Ветераны войн и международная общественность – за мир и дружбу на планете. Итоговый документ Международной Конференции / Гл. ред. Комарова А.И. Том 163(205). К.-М., 2019.

<http://viperson.ru/articles/otkrytoe-pismo-uilyamu-riplu-iz-universiteta-shtata-oregon-ssha-rukovoditelyu-mezhdunarodnoy-komandy-avtorov-preduprezhdeniya-chelovechestvu-subetto-a-i-gl-red-komarova-a-i-tom-95-137-m> / ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО Уильяму Рипплу из университета Штата Орегон (США) – руководителю Международной команды авторов «ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ЧЕЛОВЕЧЕСТВУ». Субетто А.И. / Гл. ред. Комарова А.И. Том 95 (137). М., 2018.

<http://viperson.ru/articles/rossiya-protivostoit-prodvizheniyu-mira-k-goryachey-voyne-u-rossii-osobaya-mirovaya-spasitelnaya-missiya-gl-red-komarova-a-i-tom-93-135-vyp-3-m-2018> / Россия противостоит продвижению Мира к «горячей войне»: у России особая мировая спасительная миссия / Гл. ред. Комарова А.И. Том 93(135). Вып. 3. М., 2018

<http://viperson.ru/articles/globalnyy-imperializm-ekonomicheskiy-kolonializm-tsifromaniya-ipensionnaya-reforma-kuda-nesutsya-rossiya-i-mir-po-volnam-okeana-istorii-xxi-veka-subetto-a-i-gl-red-komarova-a-i-tom-92> / Глобальный империализм, экономический колониализм, «цифромания» и«пенсионная реформа»: куда несутся Россия и мир по волнам «океана» истории XXI века? Субетто А.И. / Гл. ред. Комарова А.И. Том 92 (134). М., 2018

<http://viperson.ru/articles/nauka-bez-morali-proklyatie-nashey-tsivilizatsii-dario-salas-sommer-gl-red-komarova-a-i-tom-73-115-m-2018> / Наука без Морали – проклятие нашей цивилизации. Дарио Салас Соммер. / Гл. ред. Комарова А.И. Том 73 (115). М., 2018.

<http://viperson.ru/articles/sovremennaya-ekonomika-problemy-vyhoda-iz-sistemnogo-krizisa-kapitalizma-isaychikov-v-f-gl-red-komarova-a-i-tom-36-78-m-2018> / Современная экономика: проблемы выхода из системного кризиса капитализма. Исаичиков В.Ф. / Гл. ред. Комарова А.И. Том 36(78). М., 2018.

<http://viperson.ru/articles/opportunizm-ideologiya-zapada-zelenov-l-a-vladimirov-a-a-subetto-a-i-gl-red-komarova-a-i-tom-29-71-m-2018> / ОППОРТУНИЗМ – ИДЕОЛОГИЯ ЗАПАДА. Зеленов Л.А., Владимиров А.А., Субетто А.И. / Гл. ред. Комарова А.И., Том 29(71). М., 2018.

<http://viperson.ru/people/komarova-alina-ivanovna/publications?page=18> / Эффективен ли капитализм? Цапурина Н.Е. / Гл. ред. Комарова А.И., редактор Данилов В.А. Том 22(64). М., 2018.

<http://viperson.ru/articles/obraz-buduschego-rossii-sistemno-dialekticheskiy-podhod-rumyantseva-n-l-gl-red-komarova-a-i-tom-21-63-m-2018> / Образ будущего России: системно-диалектический подход. Румянцева Н.Л. / Гл. ред. Комарова А.И. Том 21(63). М., 2018.

<http://viperson.ru/people/komarova-alina-ivanovna/publications?page=19> / Капитализм не для людей: будущее за идеологией коллективизма. Румянцева Н.Л. / Гл. ред. Комарова А.И. Том 12(54). М., 2018.

* * *

**ЯЗВЫ КОЛОНИАЛИЗМА В ДЕЙСТВИИ:
НАСЛЕДИЕ КОЛОНИАЛЬНЫХ ВРЕМЕН**
/ «Капитализм не для людей» / Гл. ред.
Комарова А.И. Том 672(714). М. 2021.

* * *

**Призрак колониализма:
фотограф из Мозамбика показал
влияние Европы на Африку**

05.04.2021.



Призрак колониализма: фотограф из Мозамбика показал влияние Европы на Африку

pixabay.com / wjgomes

Выставка фотографа из Мозамбика Марио Макилау проходит в Нантере — пригороде Парижа. Художник отразил в работах наследие колониальных времен, которое продолжает влиять на повседневную жизнь африканцев.

Марио Макилау родился в 1984 году и начал заниматься фотографией с восьми лет. Тогда в Мозамбике завершилась гражданская война 1976–1992 гг.

Иностранные НПО и миссионеры, действовавшие в государстве, спешно уехали, оставив фототехнику. Поскольку работы в стране не было, Макилау решил попробовать себя на ниве искусства, и вскоре его снимки появились в прессе.

Международная редакция Федерального агентства новостей рассказывает, как отразилось колониальное прошлое Мозамбика в картинах фотохудожника и что может оказаться на его снимках в ближайшем будущем.

Наследие прошлого в объективе художника

Творческий метод мозамбикского фотографа заключается в совмещении изображений людей с полуразмытыми пейзажами. Основной упор сделан на призраках истории, которые проглядывают сквозь современную жизнь страны.

Например, в серии под названием «Круг воспоминаний» Марио Макилау в качестве фона использует здания, относящиеся к периоду португальской колонизации, продлившемуся с 1498 по 1975 год. По большей части они находятся в руинах.

Люди живут с ними по соседству и видят это наследие европейских захватчиков каждый день. Однако для Запада такое вторжение в местную культуру оставалось незамеченным.

«На протяжении большей части XX века фотографический аппарат служил инструментом угнетения. В Мозамбике, где Португалия установила жестокое господство, фотографии не улавливали реалии колониального подчинения», — отмечает писатель и куратор выставки Эков (Эко) Эшун.

Макилау не пытается осуждать действия Португалии. Вместо этого он показывает следы былого подчинения с некоторого расстояния, в качестве детали, создающей атмосферу снимка.

Аналогичным образом художник подошел к изображению подростков в Мапуту. На его фотографиях юные мозамбикцы предстают «призраками общества» среди заброшенных зданий или свалок.

Сочетание уставших от насилия детских лиц и фона из окурков, рваных пакетов, а также обшарпанных стен по замыслу автора показывает, что критика политического устройства неспособна перестроить страну.

Удар по исконной культуре

Немалый урон национальной культуре Мозамбика нанесло мессианство. В серии «Вера» Макилау показывает в черно-белых тонах местные анимистические ритуалы, которые отличаются далекой от (от далекой) традиционной западной эстетики.

«Колонизация изменила местные обычаи. Мозамбикцы стали стыдиться своей культуры. Эта серия говорит об идентичности и сохранении определенного наследия», — объясняет фотограф.

Причем Марио Макилау видит, что «импорт» христианства продолжается, несмотря на уход португальцев. Вместо них в стране популяризуют евангелистские учения из США. Однако и те и другие пропагандируют одинаковый посыл, что местные традиционные верования неправильны.

Таким образом, колонизация продолжает влиять на общество. Макилау выступает против этого и посредством художественного высказывания борется с системой, навязанной Мозамбiku Западом.

Париж на смену Лиссабону

Политико-экономические изменения выдали Португалию на периферию европейской жизни. Некогда ведущая колониальная держава утратила былую мощь и оставила заморские владения.

Но не все готовы признать самостоятельность государств континента. Ярким примером является Франция, которая продолжает попытки влиять как на бывшие колонии, так и на другие государства.

Ярче всего вмешательство Парижа проявляется в Западной Африке, где до сих пор основной валютой для большинства стран является франк КФА, подконтрольный Франции. Однако компании Пятой республики дотянулись и до юго-восточной части материка.

Так, на севере Мозамбика, в провинции Кабу-Делгаду до недавнего времени шла реализация масштабного СПГ-проекта французского нефтегазового гиганта Total. По странному стечению обстоятельств работы на строительной площадке совпали с активизацией в регионе террористических бандформирований.

Боевики длительное время нападали на мирное население, но обходили стороной строящиеся объекты иностранной фирмы. И это было выгодно французам, поскольку ослабляло общественный контроль экологичности проекта, а также позволяло требовать преференций за разработку



Неуправляемый рост терроризма

Однако позже набравшие силу террористы начали доставлять неудобства французам, и в январе Total приостановила работы на объекте. Возобновление строительства анонсировали в конце марта, но спустя несколько часов боевики напали на расположенный поблизости от стройплощадки город Пальма, после чего возведение СПГ-завода вновь прекратилось.

Неизвестно, сможет ли Total завершить задуманное и обеспечить стране обещанные прибыли от экспорта газа. Но на текущий момент Мозамбик столкнулся с небывалым потоком беженцев из Кабу-Делгаду. Количество внутренне перемещенных лиц уже подбирается к отметке в 700 тысяч человек и, по прогнозам ООН, достигнет миллиона в ближайшие месяцы.

Ни международные организации, ни тем более власти Мозамбика не могут обеспечить всех нуждающихся даже достаточным количеством продовольствия. Вместо светлого будущего в роли СПГ-экспортера страна скатилась в очередной

кризис, выбраться из которого будет крайне непросто. А значит, у Марио Макилау станет еще больше моделей для его пронзительных фотографий, иллюстрирующих последствия неоколониальной европейской политики.

Автор: Григорий Николаев

<https://riafan.ru/1418174-prizrak-kolonializma-fotograf-iz-mozambika-pokazal-vliyanie-evropy-na-afriku.>

Ливия

07.04. 2021.

Ливийский долгострой: как миллионы на спасение беженцев ушли работоговцам

МНОГОМИЛИОННЫЙ ПРОВАЛ



ПРОЕКТ ЕС ДЛЯ ЛИВИЙСКИХ РАБОТОРГОВЦЕВ



Ливийский долгострой: как миллионы на спасение беженцев ушли работоговцам

Федеральное агентство новостей

Еврокомиссар по вопросам соседства и расширения Оливер Вархели не смог ответить на вопросы о ливийском морском координационном спасательном центре (MRCC), финансируемом ЕС.

Немецкий депутат Озлем Демирель пыталась выяснить, когда объект введут в эксплуатацию и как планируется его использовать. Строительство обещали завершить в 2020 году, но представители Европейского союза не знают будущее расположение структуры, в которую вложили миллионы евро.

Международная редакция Федерального агентства новостей разобралась, кто стоит за созданием ливийского спасательного центра и как он связан с продажей мигрантов.



Ливийский долгострой: как миллионы на спасение беженцев ушли
работорговцам

defense.gov

Затраты Евросоюза

В начале 2021 года на сайте Европарламента опубликовали вопрос Озлемы Демирель о состоянии ливийского морского координационного спасательного центра. Ее интересовало, сколько денег с 2011 года ЕС направил на миграционные проекты в североафриканском государстве, какая компания отвечает за создание MRCC и где он расположится.

В марте ее обращение прокомментировал комиссар Оливер Вархели. Он заявил, что всего с 2014 по 2020 г. на поддержку страны потратили 700 миллионов евро. Также чрезвычайный Целевой фонд Европейского союза для Африки (EUTF) за последние шесть лет выделил 456 миллионов, большая часть из которых пошла на регулирование потока миграции.

Однако основной вопрос остался без ответа. В письме сказано, что комиссия не в состоянии предоставить информацию о местонахождении центра, строительство которого началось в 2017 году.

Неосведомленность комиссара не осталась без внимания. Ситуацией возмущались в СМИ, так как в проект вложены крупные суммы.



Ливийский долгострой: как миллионы на спасение беженцев ушли
работорговцам

pixabay.com

Создание объекта

Инициатива спасательного центра принадлежала триполитанскому Правительству национального согласия (ПНС). Его намеревались создать для помощи беженцам у берегов Ливии. Поддержку оказало Министерство внутренних дел Италии и EUTF. Первоначальный бюджет составил порядка 46 миллионов евро.

Рим хотел, чтобы центр вошел в сеть наблюдения за Средиземным морем и стал частью проекта «Поддержка интегрированного управления границами и миграцией в Ливии». Но он так и не начал функционировать.

В качестве замены ПНС создало другую структуру — Объединенный координационный центр спасения (JRCC), расположенный в Триполи. В нем работали сотрудники министерства иностранных дел, портов и аэропортов.



Ливийский долгострой: как миллионы на спасение беженцев ушли работорговцам

ФБА «Экономика сегодня» / Владимир Малянов, Альгирдас Микульскис

Преступные связи

Оlivер Вархели рассказал не только о европейских партнерах проекта. Он отметил, что морской координационный центр имеет тесную связь с Береговой охраной Ливии, подчиняющуюся Министерству внутренних дел ПНС.

О связи MRCC и триполитанского МВД заявляли еще в 2019 году. В ответе на одно из обращений Европейская комиссия [написала](#), что будущий центр посодействует в поисково-спасательных операциях Береговой охраны, которая не раз становилась участником международных скандалов.

Летом 2020 года экс-спикер парламента Италии Лаура Болдрини [подтвердила](#), что представители Триполи торгуют людьми, а также подвергают беженцев в подконтрольных лагерях насилию и пыткам. «Правоохранители» числятся в санкционных списках ООН как террористы и работорговцы. В частности, Абд ар-Рахман Милад, известный по прозвищу Аль-Биджа и Мухаммад Кашлафпо (Аль-Кассаб).



Ливийский долгострой: как миллионы на спасение беженцев ушли работорговцам

Федеральное агентство новостей

Новый подход

Вложение миллионов евро, которые прошли через Береговую охрану и триполитанские власти, не привело к желаемым результатам. Ливийский морской координационный спасательный центр не построен, дата его открытия неизвестна, а выделенные деньги осели в структурах ПНС и у работорговцев.

Евросоюз не проследил, куда именно триполитанские власти направили средства. Реакция Оливера Вархели на простой вопрос немецкого депутата лишь подтверждает это.

С момента начала реализации проекта MRCC прошло четыре года, но все, что за это время сделало правительство Сарраджа — объединенный координационный центр спасения, род деятельности которого четко не обозначен.

Автор: Анна Александрова

[https://riafan.ru/1419739-liviiiskii-dolgostroi-kak-milliony-na-spasenie-bezhencev-ushli-rabotorgovcam.](https://riafan.ru/1419739-liviiiskii-dolgostroi-kak-milliony-na-spasenie-bezhencev-ushli-rabotorgovcam)

Латинская Америка

08.04.2021.

Шахты, геноцид и беженцы: что корпорации из Канады подарили Центральной Америке



Шахты, геноцид и беженцы: что корпорации из Канады подарили Центральной Америке

Федеральное агентство новостей

Канадские транснациональные корпорации не раз становились объектом критики со стороны правозащитников. Их деятельность в Центральной Америке привела к крупномасштабному миграционному кризису и вдобавок сопровождалась массовыми убийствами, незаконной приватизацией земли и депортациями местных жителей. Власти таких государств как Гондурас и Гватемала предпочитали защищать интересы иностранных инвесторов, а не права и безопасность своих граждан.

Автор Telegram-канала «Пиночет печет печенье» рассказывает, как канадские корпорации пришли к доминированию в Центральной Америке, опередив США, как они поддержали переворот в Гондурасе в 2009 году и к каким печальным последствиям это привело для жителей региона.

Конституционный суд Гватемалы 23 февраля 2021 года закрыл разработку никелевой шахты «Феникс», принадлежащей «Гватемальской никелевой компании» (CGN). До этого шахтой владела печально известная канадская компания Hudbay Minerals. Персонал фирмы был замешан в массовых изнасилованиях, убийствах и выселениях индейцев народа майя-кеччи, на территориях которых располагается шахта. В 2011 году канадцы продали большую часть своей доли в CGN швейцарской фирме Solway Investment Group, став миноритарными акционерами.



ГОРНОРУДНАЯ КОРПОРАЦИЯ HUDBAY

HUDBAY

ДАТА ОСНОВАНИЯ: 1914 год

ПРЕДСТАВЛЕНА:



США



Гватемала



Перу



Чили



Канада

Hudbay — один из крупнейших производителей меди, никеля, золота и цинка в Канаде. Чистая прибыль в 2019 году составила 300 миллионов долларов.

Печально известна конфликтами с населением Гватемалы, выступившим против шахты «Феникс». Шахта была закрыта по решению местного суда в феврале 2021 года.

RIAFAN.RU

Суд постановил, что еще с 2005 года разработка на месторождении велась незаконно. Компания-оператор нарушала трудовое законодательство Гватемалы, а местные жители страдали от ущерба, который компания наносила экологии. После этого территория шахтной разработки была уменьшена почти в 40 раз, с 248 до 6 квадратных километров, а работы были полностью остановлены.

Богатые земли Гватемалы

Промышленная добыча минерального сырья началась в Гватемале во второй половине XX века. На территории страны были обнаружены богатые месторождения цинка, никеля, кварца. Всемирный банк в 1951 году посоветовал правительству страны сосредоточиться на развитии горнорудной промышленности. Так как без иностранного капитала сделать это было невозможно, банк рекомендовал принять законодательство, которое бы облегчило иностранным инвесторам доступ к гватемальским недрам.

Соответствующие законы были приняты в 1965 году при непосредственном участии иностранных горнорудных корпораций, в частности INCO. И в том же году INCO получила концессию на 40 лет на разработку никелевых месторождений рядом с гватемальским озером Исабаль в Эль-Эсторе. Канадцы вообще не платили налогов, — а местные власти рассматривали это месторождение как «образцовое», которое должно привлечь иностранных

инвесторов в страну. Горнорудные компании даже не скрывали того, что стремятся стать для гватемальской экономики тем, чем когда-то была американская United Fruit Company.

ГОРНОРУДНАЯ КОРПОРАЦИЯ VALE LIMITED
(ДО 2006 ГОДА – INCO)

INCO

VALE

ДАТА ОСНОВАНИЯ: 1902 год

ПРЕДСТАВЛЕНА:

Канада Индонезия Новая Каледония

До покупки в 2006 году крупнейшей бразильской горнорудной корпорацией Vale компания Inco занимала 2-е место в мире по добыче никеля и 3-е — по добыче металлов платиновой группы. Стоимость компании составляла 17 миллиардов долларов. Чистая прибыль в 2012 году составила 3,8 миллиардов долларов.

RIAFAN.RU

Экономика — двигатель геноцида

Большую часть своей деятельности INCO сосредоточила в гватемальском регионе Альта Верапас. В 1978 году корпорация стала разрабатывать никелевые месторождения рядом с городом Пансос. Местные жители, несогласные с передачей своих земель канадцам, были убиты или изгнаны военными. В результате противостояния погибли 114 человек.

Это лишь один из эпизодов экспансии канадских горнорудных гигантов в Центральную Америку, которая продолжается уже 50 лет.



ГЕНОЦИД МАЙЯ И КОРЕННЫХ НАРОДОВ В ГВАТЕМАЛЕ



АКЦИЯ В ПАМЯТЬ ЖЕРТВ ГЕНОЦИДА
В 1998 ГОДУ



ЧЛЕНЫ ВОЕННОЙ ХУНТЫ 1982-1983 ГОДОВ,
В ЦЕНТРЕ ЭФРАИН РИОС МОНТТ

Военный переворот 1982 года и захват власти в Гватемале Эфраином Риосом Монттом привели к гражданской войне. Этим воспользовались крупные землевладельцы, захватывая земли индейских общин.

Сопротивлявшихся объявляли коммунистами или их пособниками и жестоко казнили — практиковались сжигания заживо, массовые убийства и изнасилования.

Крупным собственникам помогала армия, на счету которой 626 массовых убийств, включая полное уничтожение 440 сельских и городских поселений майя. Точных данных о масштабах убийств нет, считается, что в 1980-1985 годах было убито не менее 100 тысяч человек.

RIAFAN.RU

Нестабильность местной власти и гражданская война мешали иностранному бизнесу. Новый виток экспансии канадских компаний пришелся на 1990-е годы, когда Гватемала начала проводить неолиберальную политику, ослабила природоохранное законодательство и разрешила бесконтрольно использовать крайне токсичную и опасную для здоровья людей технологию цианидизации для выделения ценного сырья из добываемой руды.

INCO уступила свои месторождения канадской корпорации Skye Resources. Последняя образовала свою субсидиарную структуру «Гватемальская никелевая компания» (CGN), под крылом которой началась в 2004 году разработка на шахте «Феникс». А после продала ее в 2008 году другой канадской компании — HudBay Minerals.

Империализм во имя светлого будущего

В 1990-е годы Канада заключила с государствами Центральной Америки соглашения о свободной торговле и защите иностранных инвестиций, в рамках которых были ослаблены об окружающей среде и соблюдении прав местных жителей. В Гватемале не понадобилось даже этого — ее законы о недрах снимают любые ограничения для деятельности иностранных корпораций.

При этом налог на их деятельность составляет 1%. По сути горнорудные корпорации ничего не платят государству. Вдобавок Конституционный суд Гватемалы решил, что горнорудные компании не обязаны принимать к сведению мнения местных жителей. С формальной точки зрения это противоречило гватемальским законам.

Эти решения по сути отменяли любые ограничения в горнорудной сфере, которые вводились в Гватемале в 2004-2012 годах, когда власти останавливали выдачу лицензий на разработку шахт. При президенте **Отто Пересе Молине** (2012-2015 годы) был принят закон №347, по которому выдача лицензий возобновлялась.

Любые жалобы на действия компаний из Канады за границей были выведены из-под юрисдикции канадских судов. Вместо этого Оттава полагалась на «добрую волю» самих корпораций, которые должны были сами регулировать свое поведение за рубежом, сами соблюдать нормы корпоративной ответственности и т. п.

В 2018 году был создан офис омбудсмена, который должен был за всем этим наблюдать. При этом он не имел реальных рычагов давления на компании, если они нарушали закон.

По состоянию на 2018 год канадские горнорудные компании добывали ресурсы на 1113 месторождениях в Латинской Америке. А в самой Канаде сегодня сосредоточено более 60% всех горнорудных компаний мира.

Дело Goldcorp

В 2004-2017 годах канадская горнорудная корпорация Goldcorp, одна из крупнейших в отрасли, вела работы по добыче руды в западной Гватемале. Фирма действовала на территориях, где проживают народы майя, используя технологию цианидации, крайне опасную для здоровья людей. Местному населению за эти 13 лет пришлось пережить насильтственные выселения и убийства, вдобавок корпорация нанесла огромный вред окружающей среде. Никаких компенсаций выплачено не было.



ЗОЛОТОДОБЫВАЮЩАЯ КОРПОРАЦИЯ GOLDCORP INC.

GOLDCORP

ДАТА ОСНОВАНИЯ: 1994 год

Goldcorp — один из крупнейших производителей золота на планете (занимает 4-е место в мире). Чистая прибыль корпорации в 2016 году составила 162 миллиона долларов. Активы оцениваются в 21,5 миллиарда долларов.

В 2019 году фирма решила провести слияние с крупнейшим производителем золота в мире, Newmont Corporation. Был образован золотодобывающий гигант Newmont Goldcorp, в котором Goldcorp является субсидиарной компанией.

RIAFAN.RU

Правительство Гватемалы поощряло действия корпорации, интересы которой лоббировали Всемирный банк и правительство Канады. Канадский суд 2 марта 2021 года принял к рассмотрению дело, в котором от властей в Оттаве требовалось раскрыть детали их вмешательства на стороне корпорации Goldcorp. Ранее рассекреченные документы говорят о том, что [Канада давила](#) не только на правительство Гватемалы, но и на Межамериканскую комиссию по правам человека.

В 2010 году комиссия оформила официальный запрос к правительству Гватемалы по поводу жалоб майя — индейцы показали, что с ними вопреки законодательству не провели консультаций о разработке на шахте «Марлин» и о загрязнении источников питьевой воды, сделавших их непригодными к употреблению. Однако благодаря канадским дипломатам, комиссия в 2011 году сама сняла жалобу. А гватемальские власти в том же году отказались приостанавливать деятельность Goldcorp. Правительство [оставило майя один на один с иностранной корпорацией](#).

Одной из жертв такого отношения стала Диодора Фернандес. Двое работников корпорации Goldcorp попытались ее убить за то, что она отказалась продавать свой кусок земли фирме. Она выжила по счастливой случайности. Корпорация принесла официальные извинения, но тут же откrestилась от возможных убийц.

«Контракт одного из них с фирмой истек более чем год назад. Другой был нанят подрядчиком, который обеспечивает ведение подземных работ для корпорации Goldcorp на шахте «Марлин», — заявил Дэвид Дайсли, юридический советник фирмы.

Никто не понес наказания, хотя участники покушения известны.

Убийства общественных лидеров

Проект «Правосудие и корпоративная подотчетность» (JCAP) насчитал в 2000-2015 году 44 случая убийства общественных лидеров, которые протестовали против деятельности канадских компаний. На Гватемалу приходится наибольшее число жертв — 12 человек.

В своем отчете за 2011 год специальный докладчик ООН по делам коренного населения отдельно подчеркнул, что деятельность горнорудных корпораций приводит к систематическому нарушению прав местных жителей и фактически подрывает суверенитет независимых государств, где действуют эти фирмы.



Опубликованное в журнале Global Environmental Change исследование 2743 конфликтов, связанных с действиями горнорудных корпораций, заканчивается выводом, что власти и фирмы в 18% случаев насильственно подавляли протесты, а в 13% случаях дело доходило до убийства общественных активистов. На канадские компании приходилось 8% от всех конфликтов.

При этом в Гватемале в подавлении протестов против шахт государство принимает участие наравне с охранными подразделениями канадских горнорудных корпораций.

Дело Чок, изменившее все

В 2010 году 13 представителей народа майя-кеччи подали жалобу в канадский суд на действия персонала Hudbay Minerals. Истцами были 11 женщин, которых изнасиловали сотрудники охраны компании, и две вдовы жестоко убитых общественных активистов.

Разбирательство шло три года, наконец в 2013 году канадский суд принял дело к рассмотрению. Процесс стало прецедентным: впервые горнорудные корпорации стали ответчиками перед иностранными истцами. По существу дело начали разбирать лишь в 2018 году, и процесс до сих пор не завершен.

Параллельно с этим происходили слушания в суде Гватемалы. Миньор Падилья, работавший на Hudbay Minerals, обвиняемый по делу об убийстве Адольфа Ича и Германа Чуба и отсидевший по этому делу три года, был в конце концов оправдан 6 апреля 2017 года. А суд открыл уголовное расследование против 13 женщин, пострадавших от действий охранников канадской фирмы, включая 11 изнасилованных.

Этим дело не ограничилось — 17 сентября 2016 дом Анхелики Чок, вдовы Адольфо Ича, был обстрелян неизвестными.

Только постоянное давление со стороны канадских юристов, представлявших Анхелику Чок, привело в итоге к тому, что 14 сентября 2017 года предыдущее решение об уголовном преследовании было аннулировано. Наконец, лишь в 2020 году Миньора Падилью признали виновным в двойном убийстве.

Гватемальскому правосудию понадобились 11 лет, беспрецедентное давление иностранных юристов и иски против канадских горнорудных корпораций, поданные в местах их официальной юрисдикции, чтобы в январе 2021 года осудить убийцу, против которого были собраны неопровергимые улики.

Борьба за воду

В 2013 году охранники шахты «Эскобал», где серебро добывала канадская компания Tahoe Resources, открыли огонь по протестующим мирным жителям. Гватемальский народ шинка, на землях которого работала канадская компания,

посмел выразить возмущение тем, что шахты произошло без какого-либо обсуждения с ними. Это шло вразрез с законодательством страны.

Дело дошло до суда, который правопреемник Tahoe Resources — канадская корпорация Pan American Silver, проиграла в 2019 году. Шахта в Эскобале должна быть закрыта.

Однако местным жителям никто не выплатил компенсаций за ущерб для окружающей среды, загрязнение источников питьевой воды и вред их здоровью. То же самое произошло после закрытия гватемальской шахты «Марлин» корпорации Goldcorp. Компании просто бросают места выработок и не собираются их рекультивировать.

Корпорации приватизируют прибыль и социализируют убытки и вред, нанесенные обществу.

В Гондурасе похожая ситуация. Источники питьевой воды рядом с шахтой «Сан-Мартин», которую разрабатывает Goldcorp, отравлены солями тяжелых металлов и отходами шахтной деятельности. Хозяйству и здоровью местных фермеров был нанесен тяжкий урон, но корпорация не выплатила компенсаций и не рекультивировала территорию.

В Асакуальпо, где канадская Aura Minerals занимается добычей золота, компания не только отравила все вокруг, но даже разрыла местное кладбище, что вызвало негодование местных жителей. Теперь они через суд пытаются запретить работу канадской фирмы. Но, как и в других случаях, им вряд ли удастся заставить канадцев рекультивировать территории шахты и выплатить компенсаций.

Переворот в Гондурасе

Уже в 1990-х годах размеры инвестиций канадских фирм в Гондурасе достигли нескольких сотен миллионов долларов, преимущественно в горнорудной промышленности. Усиление их присутствия в экономике страны сопровождалось отъемом земли и выселениями местных жителей. Левый президент **Мануэль Селайя**, пришедший к власти в 2005 году, ввел мораторий на выдачу новых лицензий и работу уже имеющихся шахт. Иностранные инвестиции резко сократились, что не обрадовало представителей бизнес-элиты в стране.



ХОСЕ МАNUЭЛЬ СЕЛАЙЯ ПРЕЗИДЕНТ ГОНДУРАСА (2006-2009)



РОДИЛСЯ: 20 сентября 1952 года в городе Катакамас, Гондурас

ПАРТИЯ:



Либеральная партия Гондураса

ПОЛИТИЧЕСКАЯ КАРЬЕРА :

- 1980 год — присоединился к Либеральной партии Гондураса
- 1985 год — стал депутатом парламента Гондураса
- 1994-1998 год — Глава государственного Гондурасского фонда социальных инвестиций
- 1998-2006 год — работа в администрации президента Гондураса
- 27 января 2006 года — занял пост президента Республики Гондурас
- 2014-2018 год — депутат Национального конгресса республики

Проводил социал-демократическую политику: субсидировал образование для бедных, обложил налогами действующие в стране иностранные корпорации, а в 2008 году повысил минимальный уровень заработной платы на 60%. В то же время в стране росли коррупция и криминальное насилие, с которым он не очень успешно боролся.

Был свергнут военными 28 июня 2009 года до окончания срока своего правления. Два года был в изгнании, вернулся в страну в 2011 году и избрался депутатом парламента от оппозиции в 2014 году.

RIAFAN.RU

Президент Мануэль Селайя не досидел до конца своего срока — его свергли гондурасские военные 28 июня 2009 года. Спустя 12 часов Канада оказалась единственной страной на американском континенте, которая признала переворот и предпринимала активные дипломатические усилия, чтобы придать ему легитимность.

Посол Канады в Гондурасе **Харпер Кент** сделал ставку на правительство путчистов во главе с **Роберто Мичелетти**. От протестующих против переворота сторонников президента Селайи канадские дипломаты требовали, чтобы те признали президента низложенным и сели за стол переговоров с переходным правительством. На жесткое подавление протестов новыми властями Гондураса (убито было более 50 человек, более 600 получили ранения) канадцы закрыли глаза.

Более того, представители Канады возложили ответственность за насилие на Селайю — нежелание свергнутого главы государства согласиться с переворотом, якобы, спровоцировало жесткий ответ переходного правительства. Военную помощь Гондурасу Канада оказывала и после переворота, усиливая правительство путчистов.

Путч военных был выгоден канадским корпорациям. Сразу же после него власти Гондураса в 2010 году вернули канадской Goldcorp 4 миллиона

долларов налоговых вычетов. В 2011 году премьер-министр Канады **Стивен Харпер** и президент Гондураса **Порфирио Лобо** заключили новое соглашение о свободной торговле между двумя странами. Влияние Канады в этой стране Центральной Америки, в первую очередь экономическое, резко усилилось.

В 2012 году была опубликована переписка канадского посольства, которая свидетельствовала о том, что официальная Оттава оказывала серьезное давление на правительство Гондураса, чтобы оно приняло удовлетворяющие их законы о недрах. Законы 2013 года де-факто позволяли канадским горнорудным компаниям свободно действовать на территории страны, выводить практически всю прибыль и освобождали их от соблюдения местного законодательства.

Наркогосударство в Гондурасе

Новые успехи канадцев в Гондурасе были связаны с избранием Порфирио Лобо на пост президента страны в 2009 году. Канада использовала свое дипломатическое влияние, чтобы помочь легитимизировать в глазах мира новое правительство в Тегусигальпе.

ПОРФИРИО ЛОБО СОСА
ПРЕЗИДЕНТ ГОНДУРАСА (2010-2014)

РОДИЛСЯ: 20 декабря 1947 года в городе Трухильо, Гондурас

ПАРТИЯ:
Национальная партия Гондураса

ПОЛИТИЧЕСКАЯ КАРЬЕРА:

- 1967 год — присоединился к Национальной партии Гондураса
- 2002-2006 год — председатель Национального конгресса Гондураса
- 27 января 2010 года — занял пост президента Республики Гондурас

Во время президентских выборов 2010 года долго держался в тени. Лобо помогло то, что сторонников Селайи преследовали путчисты, а Либеральная партия была расколота между фракциями. Был объявлен победителем с отрывом в 18% голосов от либерального кандидата.

Президент от националистов проводил неолиберальную политику — снизил налоги для иностранных корпораций, стал деятельным союзником США в регионе, возобновилась геологоразведка, были сокращены расходы на медицину и охрану природы, а экономика стагнировала. Уровень насилия беспрецедентно вырос — в Гондурасе происходит до 85 убийств на 100 тысяч населения. Коррупция охватила весь госаппарат, который сросся с наркокартелями.

RIAFAN.RU

После переворота 2009 года Гондурас был изгнан из Организации американских государств (ОАГ). Задачей правительства Порфирио Лобо стало возвращение страны в ОАГ, — это было необходимо для нормализации торговых отношений, привлечения иностранных кредитов и инвестиций, а также признания его правительства легитимным в глазах соседей по континенту. И одним из условий повторного вступления был процесс «примирения», который заключался в создании Комиссии правды. Она должна была расследовать события, включая случаи преследований политических оппонентов Лобо, которые произошли после переворота 2009 года.

Спонсором Комиссии оказалась Канада. В ее состав вошел канадский госслужащий **Майкл Кергин**, — и ни одно общественное движение или деятель из тех, что выступали против переворота. Жертвы преследований, организованных путчистами, вообще не участвовали в работе Комиссии. Как отмечают местные СМИ, Комиссию местные жители часто называли «Комиссия лжи».

Впрочем, благодаря помощи Канады и работе Комиссии правды, Гондурас смог вернуться в состав ОАГ.

Альянс между Оттавой и новым правым правительством в Тегусигальпе привел не только к ускоренному внедрению неолиберальной политики. Власти Гондураса прославились частыми репрессиями против политических оппонентов режима, уничтожением окружающей среды из-за безнаказанных действий горнорудных компаний, а также явными связями с наркокартелями.

В 2019 году гондурасские власти арестовали членов семьи Бенитес, которым принадлежала компания INCOWE. Их обвиняли в отмывании денег и участии в наркотрафике. У INCOWE были выгодные контракты с канадско-американской фирмой Aura Minerals, которой принадлежала шахта в Копане. Компания решила последовать примеру иностранцев и занялась горнорудным бизнесом.

После принятия выгодного для горнорудных корпораций законов, INCOWE начала в 2013 году разработку шахт в Эль Нисперо, департамент Санта-Барбара. Протесты местных жителей быстро задавили. Лидера протестующих Ригоберто Эрнандеса жестоко убили, перерезав глотку, отрезав язык и оставив в назидание протестующим на самом видном месте в городе.

Выгодный бизнес в выгодной стране

В настоящий момент канадские компании являются крупнейшим инвестором в экономику Гондураса. Объем накопленных вложений составляет 600 миллионов долларов и сосредоточен преимущественно в горнорудной отрасли.

Гондурасский президент **Хуан Орландо Эрнандес** не только принял выгодные для канадских инвесторов законы в области недр в 2013 году, но и объявил 2015 год «Годом шахт». В том же году президент страны получил и частично одобрил 333 лицензии на разведку и разработку минеральных ресурсов страны. Почти 30% территории Гондураса уже отдано в концессии различным горнорудным корпорациям, преимущественно из Канады. Размеры этой территории в дальнейшем могут увеличиться, что дополнитель но укрепит доминирование Канады в Центральной Америке.

Добыча ресурсов требует большого количества энергии. Поэтому горнорудные компании и их подрядчики строят дамбы, приватизируют прибрежные полосы рек и даже сами реки, массово сгоняя с земель местных жителей, зачастую коренное индейское население региона.



Строительство дамб и ГЭС часто приводит к земельным конфликтам между индейцами и канадскими фирмами. Например, дамба, которую строила канадская фирма Hydrosys рядом с рекой Канхель, вызвала массовые протесты в общине индейцев ленка, располагающейся рядом.

Местные лидеры, включая **Берту Касерес**, пытались использовать законные методы, настаивая на необходимости консультаций с общинами, земли которых отходили канадцам. Закончилось это все убийством Касерес. Попытки построить дамбу продолжаются до сих пор.



БЕРТА ИСАБЕЛЬ КАСЕРЕС

ПОЛИТИК, ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ



РОДИЛАСЬ: 4 марта 1971 года в городе Ла-Эсперанса, Гондурас, в семье индейцев ленка

ОРГАНИЗАЦИЯ: «Совет народных организаций и организаций коренных народов Гондураса» (COPINH)

КАРЬЕРА:

- **1990-е годы** — участвовала в протестах против размещения военных баз США на землях индейцев ленка
- **27 марта 1993 года** — основала «Совет народных организаций и организаций коренных народов Гондураса» (COPINH)
- **с 2006 года** — боролась с созданием плотин на землях индейцев ленка
- **2 марта 2016 года** — найдена застреленной в собственном доме

С 2013 года конфликт между индейскими организациями и корпорациями в Гондурасе обострился, гондурасские военные и охрана строительных фирм регулярно нападали на протестующих. Погибло четыре активиста COPINH, более 10 человек были ранены.

Касерес постоянно получала угрозы из-за своей деятельности. Власти ничего не предпринимали. 2 марта 2016 года Берту Касерес застрелили в её собственном доме. Трое из восьми арестованных по делу Касерес прошли обучение в Форт-Бенninge в США — бывшей Школе Америк, которая когда-то готовила полицейские и военные кадры для ультраправых диктатур Латинской Америки.

6 апреля 2021 года в гондурасском суде началось слушания дела Дэвида Кастильо, генерального менеджера компании DESA, который, как считает следствие, и заказал убийство Берты Касерес.

RIAFAN.RU

Только благодаря ожесточенному международному давлению часть убийц была осуждена в 2019 году. Однако судебное решение не удовлетворило семью Касерес, которая считает, что заказчики убийства ушли от ответственности.

Кровавый послужной список

Горнодобывающие компании из Канады заработали репутацию жестоких и регулярно нарушающих любые нормы природоохранного законодательства за рубежом. Согласно отчету НПО Global Witness, с 2010 по 2014 год в Гондурасе был убит 101 общественный деятель. Страна стала самым опасным местом в мире для оппозиции, которая борется с нарушениями в области природоохранного законодательства и прав человека со стороны транснациональных корпораций.

Многие убийства непосредственно связаны с деятельностью иностранных горнорудных компаний — что логично, учитывая канадский послужной список.

Так отчет Ассоциации девелоперов Канады (PDAC) говорит о том, что в 2000-2009 годах канадские фирмы были связаны с 34% от общего числа случаев тяжких правовых нарушений в горнорудной промышленности за рубежом.

В марте 2016 года 120 центральноамериканских и международных организаций обратились с открытым письмом к правительству Канады с призывом непредвзято расследовать убийства общественных активистов, и в первую очередь убийство Берты Касерес 3 марта 2016 года.

«Мы поддерживаем проекты и гондурасские организации», — заявили в ответ власти страны, фактически самоустранившись от решения этого вопроса.

Даже в 2019 году, спустя 10 лет после путча, гондурасские власти жестко подавляли любой протест, убивая митингующих. 13 марта 2021 года на Эктора Тригероса было совершено покушение в Асакуальпо. Он и возглавляемое им движение Movimiento Amplio выступали против разработки шахт в этом регионе Гондураса. Несмотря на решение Верховного суда Гондураса, американская компания Aura Minerals продолжает выселение местных жителей с их земель.

Столь высокий уровень насилия является своеобразным наследием путча 2009 года. Новые власти для начала создали «благоприятный климат» для инвесторов из Канады. В результате доля гондурасцев, живущих в бедности, выросла с 47% во времена Селайи, до 56% в 2013 году. Только через 12 лет после переворота уровень бедности в Гондурасе вернулся к тому, что было при свергнутом президенте.

Политическая неустойчивость и бедность населения привели к тому, что масштабы насилия в Гондурасе после переворота выросли и начали снижаться только после 2012 года. Эти факторы, вместе со вскрывшейся в результате скандала «наркополитикой», — когда выяснилось, что гондурасские власти полностью коррумпированы, а страна превратилась в наркогосударство, привели к бегству сотен тысяч человек, которые теперь пытаются всеми правдами и неправдами найти пристанище в США.

АРМИЯ ПРОТИВ МИГРАНТОВ



ПРОЧИТАТЬ ПОДРОБНОСТИ



Надеть на зверя удавку

Безусловно, были попытки как-то обуздить аппетиты канадских компаний в Центральной Америке. В 2010 году в парламент Канады был внесен проект закона C-300 Responsible Mining Act. Предлагалось ужесточить регулирование деятельности горнорудных компаний страны за рубежом. Если бы закон был принят, нарушившие его компании должны были предстать перед канадским судом. Парламент успешно провалил принятие закона, — он не был выгоден ни компаниям, ни их лоббистам в Оттаве, ни властям Канады.

Вместо этого канадские компании сами себе «подарили» омбудсмена, который ничего не решает и ни на что не влияет. Люди, пострадавшие от деятельности горнорудных корпораций вынуждены в частном порядке подавать жалобы в канадские суды, где они годами, если не десятилетиями ждут, чтобы их дело начали рассматривать. Фактически граждан Гватемалы и Гондураса оставили один на один с крупным капиталом. Против активистов майя — лучшие юристы и власти стран Центральной Америки, где зачастую даже не расследуют убийства, депортации, незаконные захваты земельной собственности пострадавших.

То, что гватемальский суд закрыл никелевую шахту «Феникс», может оказаться простой случайностью. Ведь масштабы влияния Канады на государства Центральной Америки нисколько не уменьшились.

В обыденном сознании Канада выглядит полной противоположностью США — «государство социального благосостояния», с высоким уровнем жизни, строго следящее за соблюдением прав человека. Однако за пределами своих границ Канада ведет себя как обычный империалист. Но в отличие от

Вашингтона, Оттава до сих пор смогла сохранить хороший имидж, который не соответствует корпоративной действительности.

Автор: Пиночет печенье

<https://riafan.ru/1419494-shakhty-genocid-i-bezhency-chto-korporacii-iz-kanady-podarili-centralnoi-amerike>.

* * *